



2026年1月16日，日本东京，日本在野党立宪民主党党首野田佳彦（左）与公明党党首齐藤铁夫（右）召开记者会，宣布将新组建的政党命名为“中道改革联合”。

也不免希望日本这样的国家在其所谓“印太”地区多承担一些针对战略对手的防务。

忘记覆亡历史

在接待完到访的特朗普以后，2025年11月7日，在其就任日本首相后首次众议院预算委员会会议上，高市早苗竟然大谈台湾问题、干涉中国内政。当日本最大在野党立宪民主党的众议员冈田克也就所谓“台湾有事”问题向高市早苗提问后，高市回答：“如果使用战舰并伴随使用武力，无论怎么想这都是有可能构成存亡危机事态的情况。”在日本，所谓“存亡危机事态”，意味着自卫队可以动武。

问题在于，台湾是中国领土。在1972年中日两国建交的联合声明

中，有这样的句子，“日本国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”，还明确：“中华人民共和国政府重申：台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分。日本国政府充分理解和尊重中国政府的这一立场，并坚持遵循《波茨坦公告》第八条的立场。”也正因此，高市早苗在日本众议院的说法，完全是在干涉中国内政。中国至今为止尚未完全统一，但统一是大势。中国人以什么样的方式统一祖国，与日本毫不相干！

高市的言论触及了中国核心利益，当然迎来中方种种反制。而她的态度，根本看不出改悔之态。应付之举，竟然还夹杂了所谓“旧金山和约”的内容，意思是“日本在‘旧金山和约’中已经放弃对台湾的领土要求”，因此，她说“言及台湾

涉及日本危机事态恐怕不妥，下次不说了”。可所谓“旧金山和约”是上世纪50年代美国纠集一些“小弟”与日本单方面媾和，当年参与对日作战的苏联和中国都没有签署该“和约”。特别是就中国来说，海峡两岸的中国人都没有签署该“和约”，也未承认该“和约”。在此情况下，高市早苗举出“旧金山和约”意欲何为？她的意思难道说，“日本放弃对台湾的主权声索，但台湾主权未定”？中方当然会对之采取进一步措施！

当地时间2025年11月18日下午，北京时间19日清晨，中国常驻联合国代表傅聪大使在联大安理会改革问题全会的发言中指出，高市早苗的涉台言论极其错误，极为危险，粗暴干涉中国内政，严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神。这是对国际正义的挑衅，对战后国际秩序的破坏，对国际关系基本准则的践踏，公然背离了日本所作的走和平道路的基本承诺。这样的国家根本没有资格要求成为安理会常任理事国。

中国商务部于2026年1月6日宣布加强两用物项对日本出口管制，禁止所有两用物项用于日本军事用户、军事用途或提升日本军事实力的其他最终用途。完全可以说，无论日本国会众议院此番选举结果如何，忘记当年日本军国主义覆亡历史的高市早苗所一手造成的局面已经形成，日本社会该思考问题的严重性！